

温州洞头： 释放法治红利 绘就“海上花园”新画卷

见习记者 杨思思

镶嵌在万顷碧波之上的百岛洞头，是清朝诗人王步霄赞美的“海外桃源别有天，此间小住亦神仙”，是游客朝思暮想的诗与远方，更是百姓安居乐业的“世外桃源”。

近年来，温州市洞头区法治创建成果丰硕，连续15年被评为省级“平安县(市、区)”，还获得了全国无邪教创建示范区、全国信访工作“三无”区、全省“七五”普法中期成绩突出区等荣誉称号。

一份份沉甸甸的荣誉背后，离不开全区积极开展的“法治洞头”“平安洞头”创建工作。“七五”普法以来，洞头区紧紧围绕规划目标任务，深入开展基层普法依法治理，推进社会大普法格局建设，为高质量建设海上花园提供有力法治保障。



特色普法普惠民生

近几年，洞头群众接触到的普法形式越来越新颖：隔三岔五，文化礼堂里就有律师围绕渔民关心的涉渔劳资纠纷、用工合同等维权问题展开解说；每逢周末，法治文艺爱好者就会借“送法下乡”活动送来精心编排的戏曲、舞蹈、小品等节目；仲夏夜里，普法志愿者变身放映员，送来好看的露天法治电影；上岸修整期，渔民们还聚在一起，天马行空地创作法治渔民法画。

“针对本岛渔民法律知识相对贫乏的实际情况，我们坚持不懈地通过法治讲座、文艺演出、普法电影等形式，将‘法治大餐’送到渔民‘家门口’。”洞头区

普法办有关负责人说。起初，很多渔民对伏季休渔期等制度不理解、不支持，洞头便利用船舶进港、渔民上岸休整的时机，通过搭建海上流动普法阵地等方法，组织律师、村法律顾问、普法志愿者等深入开展“送法进渔区”等活动，持续宣讲伏休的意义，取得了很好的效果。

“七五”普法期间，洞头找准自身优势，深挖地域特色，在做活法治文化宣传阵地上狠下功夫。开设《廉政在线》《警方视频》电视节目，用故事和案例释法说理；制作《法治新时空》广播，用声音传递法理；在微博、微信、手机报等平台开辟法治栏目，普

及法律知识；在平安传媒、公交车载电视、LED显示屏等载体上播放普法宣传图文，力求法治宣传无死角。

与此同时，洞头以更好地满足人民群众法律需求为目标，围绕“最多跑一次”改革、“大拆大整”专项行动、“五水共治”、疫情防控、村社组织换届选举等中心工作，深入开展“司法行政百村百企行”“疫情防控法治同行”“‘法雨春风’法律服务月”等主题宣传活动，让法治之光普照千家万户。截至目前，全区累计编发相关宣传资料15万份，举办各类法治宣传活动1200余场次，提供法律服务1000余次。

法治文化扮靓美丽乡村



小三盘村的李大爷近年来多了个习惯，空闲了就爱去云屏法治广场瞧瞧，看看法治宣传栏，读读法律小故事。

小三盘村以前基础设施薄弱，近年来在各部门的支持下，村里建成了文化礼堂、科普长廊、反邪教教育基地、云屏法治广场等组成的法治教育“综合中心”，小村庄蝶变新生。旭日东升，三五成群的村民或是驻足在绘满法治漫画的建筑前驻足欣赏，或是围坐在法治凉亭里探讨法治名言、法律小故事；晚霞夕照，村民呼朋引友，结伴到小三盘文化礼堂里观看本地艺术团精彩演出，聆听村法律顾问的专题宣讲；每逢重要节日节点，村民们相约到云屏法治广场或法治文化长廊上，欣赏艺术气息浓厚的法治书画展，别有一番景致。

洞头区普法办有关负责人介绍，小三盘村的蝶变只是洞头区法治文化助力“花园村庄”建设的一个缩影。近年来，洞头区将法治元素融入村社标志性建筑、绿地、广场、公园等公共区域。如在北岙街道新城社区建成全区首个宪法主题公园，将与宪法有关的警世格言书写在法治石碑、法治凉亭廊柱、法治长廊以及公园的路灯灯牌上；在东屏街道蓝港社区，打造集渔家民俗特色与法治宣传教育于一体的法治文化街区；在东屏街道中仑村，依托法治墙绘、法治长廊、普法教育书吧、法治小品、法治宣传栏等法治元素建成中仑法治文化街区。村居民在休闲娱乐的同时充分享受法治文化熏陶，感受光影中的法治魅力。

社会力量奏响普法“大合唱”

身穿红马甲、头戴红帽子，酷暑寒冬忙碌在大街小巷，无偿无私地做着志愿服务工作，她们就是洞头海霞妈妈志愿者服务队。

2019年，在洞头区司法局的大力支持下，依托海霞妈妈志愿者服务队，各村社热爱社区公益活动的退休女干部、热心妇女等组成的海霞妈妈普法工作室成立。工作室成立以来，她们积极组织志愿者参与辖区法治宣传、治安巡逻、文明交通劝导、矛盾调解、社会监督等活动，在平安建设中发挥了重要作用，赢得了社会各界的肯定和赞赏。目前，洞头已成立5个普法工作室，充分发挥资源优势，通过贴近群众生活的方式帮群众树立法治意识，传播法治精神，真正做到把法治宣传教育融入百姓生活。

一人拾柴火不旺，众人拾柴火焰高。洞头各普法责任单位严格按照“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”责任制，全力耕好“七五”普法责任田。区委宣传

部充分发挥农村文化礼堂主阵地作用，安排文化志愿者服务队伍，经常性开展法治文化演出、法治书法展等法治文化惠民活动；区财政局开辟法治宣传橱

窗，对环境保护税法进行宣传；区农业农村局以森林防火宣传月为载体，深入开展森林防火和保护野生动物法律法规宣传……

